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1. Nota Metodológica 

1.1. Objetivos 

A sondagem de opinião visou conhecer a opinião dos eleitores sobre o processo de renovação do PSD/Açores, 

incluindo da equipa de dirigentes, candidatos às câmaras municipais e juntas de freguesia e candidato ao 

Parlamento Europeu. Obteve-se ainda a opinião sobre os possíveis candidatos do PSD/Açores a deputados nas 

eleições para a Assembleia da República de 2015. Também, a sondagem de opinião visou conhecer a 

notoriedade do Presidente do PSD/Açores e dos atuais deputados do PSD/Açores na Assembleia da República.  

De igual modo, a sondagem de opinião teve como objetivo conhecer a opinião dos eleitores sobre a intenção 

de voto nas próximas eleições para a Assembleia da República; bem como a intenção de voto para a 

Assembleia Legislativa Regional caso as eleições se realizassem à data da inquirição. 

1.2. Universo 

O universo em estudo compreende os indivíduos maiores de 18 anos residentes e eleitores em todos os 

concelhos das ilhas de São Miguel, Terceira, São Jorge, Pico e Faial. 

1.3. Amostra 

A amostra foi estratificada, de forma proporcional, por sexo e grupo etário, de acordo com a base de eleitores 

nos concelhos em questão, conforme ilustra o quadro seguinte. 

  Universo % Amostra % 

Sexo 

Masculino 105.233 49,3% 248 49,3% 

Feminino 108.286 50,7% 255 50,7% 

TOTAL 213.519 100% 503 100% 

Grupo Etário   

18 a 34 anos 61.359 28,7% 145 28,7% 

35 a 64 anos 112.903 52,7% 265 52,7% 

65 ou mais anos 39.257 18,5% 93 18,5% 

TOTAL 213.519 100% 503 100% 

1.4. Técnica da Entrevista 

A entrevista foi realizada por telefone com base num questionário estruturado (em anexo). 

 

Os telefones foram selecionados aleatoriamente, a partir das listas telefónicas.  
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1.5. Trabalho de Campo 

As entrevistas telefónicas foram realizadas entre os dias 15 e 21 de Abril de 2015, em horário pós-laboral 

durante a semana e no sábado durante todo o dia, por entrevistadores especialmente treinados para o efeito. 

Verificou-se uma taxa de recusas de resposta ao inquérito de 45%. 

Após a realização das entrevistas, foi efetuada uma revisão e análise dos questionários a fim de se detetarem 

eventuais anomalias no seu preenchimento. 

Foi realizada inspeção a aproximadamente 20% dos inquiridos, através de novo contacto telefónico. 

De igual modo, a informação foi analisada com o intuito de se detetarem eventuais erros ou inconsistências 

lógicas para que fossem corrigidos, através de um novo contacto com os entrevistados. 

O trabalho de campo efetuado foi acompanhado e supervisionado, presencialmente, por um técnico da 

NORMAAÇORES. 

Após a revisão e inspeção dos questionários, os dados recolhidos foram tratados em software próprio. 

1.6. Margem de Erro  

Para um nível de confiança de 95%, o erro associado à amostra (503 inquéritos) é de aproximadamente 4,37, 

p=50 e q=50. 

Ilha/Concelho Amostra Margem de Erro (±) 

Total 503 4,37 

Ilha de São Miguel 296 5,70 

Lagoa 30 17,89 

Nordeste 11 29,55 

Ponta Delgada 151 7,98 

Povoação 15 25,30 

Ribeira Grande 64 12,25 

Vila Franca do Campo 25 19,60 

Ilha Terceira 123 8,84 

Angra do Heroísmo 78 11,10 

Praia da Vitória 45 14,61 

Ilha São Jorge 20 21,91 

Calheta 8 34,65 

Velas 12 28,29 

Ilha Pico 33 17,06 

Lajes do Pico 11 29,55 

Madalena 14 26,19 

São Roque do Pico 8 34,65 

Ilha Faial 31 17,60 

Horta 31 17,60 
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1.7. Apresentação dos Resultados 

Os resultados são apresentados em quadros produzidos por software específico com valores absolutos, 

percentagens verticais e horizontais. 

Em anexo encontra-se a tabulação com resultados por sexo, grupo etário, estado civil, habilitações literárias, 

ocupação, concelho e ilha, e tabulações especiais de cruzamento de questões.  

 
 

  

  

 
Ponta Delgada, 24 de Abril de 2015 
 

 
 Diretor e Responsável Técnico 
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2. Breve Análise dos Resultados 

De acordo com os resultados relativos à opinião sobre o processo de renovação do PSD/Açores que tem sido 

levado a efeito pelo seu Presidente, incluindo a renovação da equipa de dirigentes, candidatos às câmaras 

municipais e juntas de freguesia e candidato ao Parlamento Europeu, 55,7% concorda com este processo de 

renovação; 7,6% não concorda; 32,6% não sabe; e 4,2% não responde. 

 

Analisando os resultados quanto à notoriedade do Presidente do PSD/Açores, Duarte Freitas, 78,7% conhece 

ou já ouviu falar; 19,3% não conhece; e 2,0% não sabe. 

 
Dos que conhecem o Presidente do PSD/Açores (78,7%), 5,6% classifica o trabalho realizado pelo mesmo 

“Muito Bom”; 40,4% “Bom”; 25,8% “Nem Bom Nem Mau”; 3,3% “Mau”; 1,0% “Muito Mau”; 21,7% “Não 

sabe”; e 2,3% “Não responde”. O score médio é de 3,61.  

 

 

 

 

 

 

 

55,7%

7,6%

32,6%

4,2%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Sim Não Não sabe Não responde

P1 – Diga-me, por favor, na sua opinião, concorda com este 
processo de renovação?

78,7%

19,3%

2,0%
0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

Sim Não Não sabe

P2 – Diga-me, por favor, se conhece ou já ouviu falar de 
Duarte Freitas, Presidente do PSD/Açores?

5,6%

40,4%

25,8%

3,3% 1,0%

21,7%

2,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

Muito Bom Bom Nem Bom
Nem Mau

Mau Muito Mau Não sabe Não
responde

P2.1 – Diga-me, por favor, na sua opinião, como classifica o trabalho realizado 
pelo Presidente do PSD/Açores?
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Analisando os resultados quanto à notoriedade dos atuais três deputados do PSD/Açores na Assembleia da 

República (resposta espontânea), 18,7% indica Mota Amaral; 7,6% indica Joaquim Ponte; 3,0% indica Lídia 

Bulcão; 75,0% não indica nenhum dos três; 0,4% não responde; e 7,4% indica outros nomes. 

 
 

Quanto à opinião sobre se o Presidente do PSD/Açores deve renovar os candidatos a deputados pelo círculo 

dos Açores às eleições para a Assembleia da República de 2015, 47,5% indica “Sim”; 13,1% indica “Não”; 36,2% 

não sabe; e 3,2% não responde. 

 

Os resultados quanto à opinião sobre se deve Mota Amaral dar lugar a outro candidato nas próximas eleições 

à Assembleia da República, 64,8% indica “Sim”; 22,3% indica “Não”; 11,7% não sabe; e 1,2% não responde. 
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80,0%

Joaquim
Ponte

Lídia Bulcão Mota
Amaral

Não indica
nenhum

Não
responde

Outro

P3 – Diga-me, por favor, quais os nomes dos atuais 3 deputados do 
PSDA/Açores na Assembleia da República? 

47,5%

13,1%

36,2%

3,2%

0,0%
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30,0%

40,0%

50,0%

Sim Não Não sabe Não responde

P4 – Diga-me, por favor, se, na sua opinião, o Presidente do 
PSD/Açores deve renovar os candidatos a deputados pelo círculo 
dos Açores às eleições para a Assembleia da República de 2015?

64,8%

22,3%

11,7%

1,2%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Sim Não Não sabe Não responde

P5 – Na sua opinião, deve Mota Amaral dar lugar a outro candidato 
nas próximas eleições à Assembleia da República? 
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Da análise do cruzamento das variáveis (questões) P4 e P5, verifica-se que os que indicam na P4 que o 

Presidente do PSD/Açores deve renovar os candidatos a deputados pelo círculo dos Açores às eleições para a 

Assembleia da República de 2015, 74,1% indica que Mota Amaral deve dar lugar a outro candidato; 20,1% 

indica que não; 5,4% não sabe; e 0,4% não responde. 

 

  P5 – Na sua opinião, deve Mota Amaral dar lugar a outro candidato nas próximas eleições à AR? 

P4 - O Presidente do PSD/Açores 

deve renovar os candidatos a 
deputados pelo círculo dos Açores 
às eleições para a AR de 2015? 

Sim Não Não sabe Não responde 

Sim  74,1% 20,1% 5,4% 0,4% 

Não  62,1% 36,4% 1,5% 0,0% 

Não sabe  54,4% 20,3% 24,2% 1,1% 

Não responde  56,3% 18,8% 6,3% 18,8% 
Nota: A leitura do quadro deverá ser feita em linha. 

Analisando os resultados relativos à opinião sobre os 3, dos 8 nomes indicados, que deverão ser candidatos 

pelo PSD/Açores à Assembleia da República, 57,5% indica Berta Cabral; 38,8% indica Vítor Cruz; 27,8% indica 

Mota Amaral; 20,1% indica António Ventura; 17,5% indica Joaquim Ponte; 15,5% indica Luís Maurício; 10,5% 

indica Lídia Bulcão; 8,3% indica Bastos e Silva; 12,3% não sabe nenhum; e 6,0% não responde. 

 

De acordo com os resultados, 79,3% pensa ir votar nas eleições para a Assembleia da República que decorrerão 

em Outubro de 2015; 10,1% não pensa votar; 9,5% não sabe; e 1,0% não responde. 

 

 

20,1%

8,3%

57,5%

17,5%
10,5%

15,5%

27,8%

38,8%

12,3%
6,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

António
Ventura

Bastos e
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Mota
Amaral

Vítor Cruz Não sabe
nenhum

Não
responde

P6 – Na sua opinião, dos 8 nomes que lhe vou indicar, quais os 3 que deverão ser 
candidatos pelo PSD/Açores à Assembleia da República?

79,3%

10,1% 9,5%
1,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

Sim Não Não sabe Não responde

P7 – As eleições para a Assembleia da República decorrerão em 
Outubro deste ano. Diga-me, por favor, se pensa votar?
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Dos que indicam que pensam votar nas eleições de Outubro de 2015 para a Assembleia da República (79,3%), 

verifica-se que 27,6% indica votar PSD; 23,6% indica votar PS; e 32,6% não sabe, conforme ilustra o quadro 

seguinte. 

P7.1 – Se sim, em que partido 

ou coligação pensa votar? 
Total 

Bloco de Esquerda 0,3% 

CDS/PP 1,0% 

CDU (PCP/PEV) 0,8% 

PS 23,6% 

PSD 27,6% 

Outro 0,5% 

Votaria em branco 2,8% 

Não sabe 32,6% 

Não responde 11,0% 

 

Analisando os resultados do cruzamento entre as questões P6 e P7, verifica-se que dos que manifestam 

intenção de ir votar nas eleições para a Assembleia da República, 58,9% indicou Berta Cabral; 41,1% Vítor Cruz; 

e 29,1% Mota Amaral como os que deverão ser candidatos pelo PSD/Açores à Assembleia da República.  

Dos que indicam votar PS nas eleições para a Assembleia da República, 54,3% indica Berta Cabral; 46,8% indica 

Vítor Cruz; e 27,7% indica Joaquim Ponte. Dos que indicam votar PSD nas eleições para a Assembleia da 

República, 75,5% indica Berta Cabral; 47,3% indica Vítor Cruz; e 43,6% indica Mota Amaral. 

P7 – Pensa votar? 

P6 - Quais os 3 que deverão ser candidatos pelo PSD/Açores à Assembleia da República? 

António 
Ventura 

Bastos e 
Silva 

Berta 
Cabral 

Joaquim 
Ponte 

Lídia 
Bulcão 

Luís 
Maurício 

Mota 
Amaral 

Vítor 
Cruz 

Não 
sabe 

nenhum 

Não 
responde 

Sim  23,1% 9,3% 58,9% 18,3% 11,8% 16,8% 29,1% 41,1% 10,5% 5,3% 

Não  9,8% 5,9% 54,9% 11,8% 5,9% 11,8% 27,5% 31,4% 21,6% 5,9% 

Não sabe  8,3% 4,2% 52,1% 16,7% 4,2% 10,4% 18,8% 31,3% 16,7% 8,3% 

Não responde  0,0% 0,0% 20,0% 20,0% 20,0% 0,0% 20,0% 0,0% 20,0% 40,0% 

P71A_1 – Em que 

partido? 

                    

23,1% 9,3% 58,9% 18,3% 11,8% 16,8% 29,1% 41,1% 10,5% 5,3% 

Bloco de Esquerda 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

CDS/PP 25,0% 25,0% 75,0% 25,0% 25,0% 0,0% 0,0% 50,0% 25,0% 0,0% 

CDU (PCP/PEV) 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 33,3% 33,3% 0,0% 0,0% 66,7% 

PS 23,4% 7,4% 54,3% 27,7% 9,6% 17,0% 23,4% 46,8% 8,5% 7,4% 

PSD 20,9% 10,0% 75,5% 18,2% 12,7% 20,0% 43,6% 47,3% 1,8% 0,9% 

Outro 50,0% 0,0% 100,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 

Votaria em branco 27,3% 18,2% 27,3% 18,2% 0,0% 18,2% 18,2% 63,6% 18,2% 9,1% 

Não sabe 26,2% 10,0% 58,5% 13,8% 13,8% 14,6% 28,5% 33,1% 13,1% 4,6% 

Não responde 18,2% 6,8% 38,6% 6,8% 9,1% 15,9% 13,6% 31,8% 27,3% 9,1% 
Nota: A leitura do quadro deverá ser feita em linha. 
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No quadro seguinte analisam-se os resultados obtidos através do cruzamento dos que indicam pensar ir votar 

nas eleições para a Assembleia da República 2015 (P7) e a questão P7.1 com a ilha. 

P7/Ilha 
P7 - Pensa 
votar "Sim" 

Bloco de 
Esquerda 

CDS/PP 
CDU 

(PCP/PEV) 
PS PSD Outro 

Votaria 
em 

branco 
Não sabe 

Não 
responde 

Total 79,3% 0,3% 1,0% 0,8% 23,6% 27,6% 0,5% 2,8% 32,6% 11,0% 

São Miguel 78,0% 0,4%  0,9% 21,2% 30,7%  3,0% 31,6% 12,1% 

Terceira 85,4%  1,9% 1,0% 29,5% 19,0% 1,9% 1,9% 34,3% 10,5% 

São Jorge 75,0%  6,7%  20,0% 26,7%  6,7% 40,0%  

Pico 81,8%  3,7%  14,8% 40,7%   33,3% 7,4% 

Faial 67,7%    33,3% 19,0%  4,8% 28,6% 14,3% 
Nota: Na análise dos resultados por ilha existe a necessidade de ter em conta a margem de erro que aumenta com a diminuição da amostra. A leitura 

do quadro deverá ser feita em linha. 

 

De acordo com os resultados, se as eleições para a Assembleia Legislativa Regional se realizassem no dia da 

inquirição, 94,0% indica “Votaria”; e 6,0% “Não votaria”. 

 
 

Se as eleições à Assembleia Legislativa Regional se realizassem no dia da inquirição verifica-se que 33,2% indica 

votar PS; 27,9% indica votar PSD; 21,1% não sabe em que partido ou coligação votaria; e 8,0% não responde.  

P8 – Se as eleições para a Assembleia 
Legislativa Regional se realizassem hoje 
em que partido ou coligação votaria? 

Total 

Bloco de Esquerda 1,3% 

CDS/PP 1,1% 

CDU (PCP/PEV) 1,3% 

PS 33,2% 

PSD 27,9% 

Outro 0,4% 

Votaria em branco 5,7% 

Não sabe 21,1% 

Não responde 8,0% 

 

 

94,0%

6,0%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

Votaria Não votaria

P8 – Diga-me, por favor, se as eleições para a 
Assembleia Legislativa Regional se realizassem hoje em 

que partido ou coligação votaria?
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No quadro seguinte analisam-se os resultados obtidos através do cruzamento da questão P8 (se as eleições 

para a Assembleia Legislativa Regional se realizassem no dia da inquirição em que partido votaria) com a ilha. 

P8/Ilha 
Bloco de 
Esquerda 

CDS/PP 
CDU 

(PCP/PEV) 
PS PSD Outro 

Votaria 
em branco 

Não 
votaria 

Não sabe 
Não 

responde 

Total 1,2% 1,0% 1,2% 31,2% 26,2% 0,4% 5,4% 6,0% 19,9% 7,6% 

São Miguel 1,0%  1,4% 31,1% 29,1%  6,4% 6,1% 18,9% 6,1% 

Terceira 2,4% 3,3% 0,8% 33,3% 17,9% 1,6% 4,1% 5,7% 20,3% 10,6% 

São Jorge  5,0% 5,0% 20,0% 40,0%  5,0%  20,0% 5,0% 

Pico    24,2% 33,3%  6,1% 3,0% 21,2% 12,1% 

Faial    38,7% 16,1%  0,0% 12,9% 25,8% 6,5% 
Nota: Na análise dos resultados por ilha existe a necessidade de ter em conta a margem de erro que aumenta com a diminuição da amostra. A leitura 

do quadro deverá ser feita em linha. 

Analisando os resultados do cruzamento entre as questões P7.1 e P8, verifica-se que dos que indicam votar 

PS nas eleições para a Assembleia da República em 2015 (P7.1), 85,1% indica PS nas eleições para Assembleia 

Legislativa Regional caso se realizassem no dia da inquirição (P8); 3,2% dos que indicam PS na P7.1 indica PSD 

na P8. 

Constata-se que dos que indica votar PSD nas eleições para a Assembleia da República em 2015 (P7.1), 90,0% 

indica PSD nas eleições para Assembleia Legislativa Regional caso se realizassem hoje (P8); 3,6% dos que 

indicam PSD na P7.1 indicam PS na P8. 

P8 – Se as eleições 
para a Assembleia 

Legislativa Regional 
se realizassem hoje 
em que partido ou 
coligação votaria? 

P7 – As eleições para a Assembleia 
da República decorrerão em 

Outubro deste ano. Diga-me, por 
favor, se pensa votar? 

P7.1 – Se sim, em que partido ou coligação pensa votar? 

Sim Não 
Não 
sabe 

Não 
responde 

Bloco de 
Esquerda 

CDS/PP 
CDU 

(PCP/PEV) 
PS PSD Outro 

Votaria 
em 

branco 
Não sabe 

Não 
responde 

Bloco de Esquerda 1,3%   2,1%   100,0%   33,3%         1,5% 2,3% 

CDS/PP 0,8% 2,0% 2,1%     50,0%           0,8%   

CDU (PCP/PEV) 0,8% 3,9% 2,1%       66,7%         0,8%   

PS 32,1% 23,5% 33,3% 20,0%       85,1% 3,6%   18,2% 28,5% 11,4% 

PSD 30,6% 5,9% 14,6%     25,0%   3,2% 90,0%   9,1% 11,5% 6,8% 

Outro 0,5%                 100,0%       

Votaria em branco 4,5% 5,9% 10,4% 20,0%         0,9%   63,6% 7,7%   

Não votaria 1,0% 45,1% 4,2% 20,0%       1,1% 0,9%     1,5%   

Não sabe 19,8% 11,8% 31,3%         10,6% 4,5%   9,1% 44,6% 11,4% 

Não responde 8,8% 2,0%   40,0%   25,0%           3,1% 68,2% 

Nota: A leitura do quadro deverá ser feita em coluna. 
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3. Anexos 

 QUESTIONÁRIO UTILIZADO 

 QUADRO DE RESULTADOS POR SEXO E GRUPO ETÁRIO  

 QUADRO DE RESULTADOS POR HABILITAÇÕES LITERÁRIAS  

 QUADRO DE RESULTADOS POR ESTADO CIVIL E OCUPAÇÃO 

 QUADRO DE RESULTADOS POR ILHA 

 QUADRO DE RESULTADOS POR CONCELHO 

 TABULAÇÃO ESPECIAL DA P5 PELA P4 

 TABULAÇÃO ESPECIAL DA P6 PELA P7 

 TABULAÇÃO ESPECIAL DA P7 E P7.1 PELA P8 
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QUESTIONÁRIO UTILIZADO 
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QUADRO DE RESULTADOS POR SEXO E GRUPO ETÁRIO 
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